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ติวก่อนสอบ ไฟฟ้ากระแสตรง + แม่เหล็กไฟฟ้า 
1.  กระแสไฟฟ้า  I  ที่ผ่านเส้นลวดโลหะเส้นหน่ึง  สัมพันธ์กับเวลา  t  ดังกราฟ  จงหาปริมาณประจไุฟฟ้าทั้งหมดที่ผ่าน
พื้นที่หน้าตัดของเส้นลวดโลหะน้ีในช่วงเวลา  0 ถงึ 10  วินาที  (ตลุา 41) 
 
 
 
 
 
 
 1.  5.0  C   2.  6.25 C  3.  7.5  C  4.  8.75  C 
 
2.  ลวดตัวนา่โลหะขนาดสม่า่เสมอมีปริมาณกระแสต่อหนว่ยพื้นที่เท่ากับ  1.0x106  แอมแปร์ต่อตารางเมตร  และความ
หนาแน่นของอเิล็กตรอนอิสระเปน็  5.0x1028  ต่อลูกบาศกเ์มตร  จงหาขนาดของความเรว็ลอยเล่ือนของอิเล็กตรอนอิสระใน
ลวด  (มีนา 44) 

1.  1.25x10-4  m/s          
2.  1.50x10-4  m/s   
3.  1.75x10-4  m/s      
4.  2.00x10-4  m/s 

 
 
 
 
 
3.  จงพิจารณาข้อความต่อไปน้ี  ข้อใดผิด (Ent33) 
 1.  เมื่อน่าแทง่โลหะต่อเขา้กับความตา่งศักย์ไฟฟ้า  กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านแท่งโลหะเกิดจากการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอน 

อิสระ 
 2.  กระแสไฟฟ้าในสารละลายอเิล็กโทรไลต์เกิดจากการเคล่ือนท่ีของทั้งประจุบวกและประจุลบ 
 3.  กระแสไฟฟ้าในหลอดนีออนหรือหลอดไฟโฆษณาสีต่างๆ  เกิดจากการเคลื่อนที่ของอเิล็กตรอนอิสระเท่านั้น 
 4.  ในการใช้งานของหลอดไดโอด  ถ้าต่อขัว้แอโนดกับขัว้ลบ  และแคโทดกับขัว้บวกของแบตเตอรี ่ จะไม่มีกระแสไฟฟ้า

ไหลผ่านหลอดไดโอด 
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4.  เตาปิ้งขนมปังอันหน่ึงใช้พลังงานไฟฟ้า  800  วัตต์  เมื่อใช้กับไฟฟ้า  200  โวลต์  ขดลวดความร้อนท่าด้วยลวดนิโครม  มี
พื้นที่หน้าตัด  0.2  ตารางมิลลิเมตร  และมีสภาพต้านทานไฟฟ้า  1×10-6  โอห์มเมตร  จงหาว่าจะตอ้งใช้ลวดนิโครมยาวกี่เมตร 
(Ent36) 
 1.  10  เมตร    

2.  5  เมตร   
3.  1  เมตร   
4.  0.1  เมตร 

 
 
5.  ลวดโลหะขนาดสม่่าเสมอยาว  50  เซนติเมตร  วัดความตา้นทานได้ 0.4  โอห์ม  ถ้าลวดถูกรีดให้เป็นเส้นเล็กลง  ขนาด
สม่่าเสมอ  และมีความยาวเป็น  4  เท่าของความยาวเดมิแล้ว  ความตา้นทานไฟฟ้าของลวดโลหะเส้นเล็กจะมีคา่เทา่ใด  
(มีนา 45) 

1.  0.8      

2.  1.6     

3.  3.2     

4.  6.4   
 
 
6.  นักเรียนคนหนึ่งนา่แบตเตอรี่  2  ตัว  ซึ่งมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า  6  โวลต์  และ  8  โวลต์  มาต่อเรียงกัน  แล้วต่อกับความ
ต้านทาน  48  โอห์ม  ในตอนแรกนกัเรียนต่อแบตเตอรี่ผิด  (น่าขัว้ลบต่อกับขั้วลบ หรือขั้วบวกต่อกบัขั้วบวก)  ปรากฏวา่กระแส
ในวงจรเพยีง  0.04  แอมแปร์  นักเรียนต่อแบตเตอรี่ใหมใ่ห้ถกูต้อง  (ขั้วบวกต่อกับขัว้ลบ) จะมกีระแสในวงจรกี่แอมแปร์ (Ent33) 
 1.  0.08    

2.  0.12    
3.  0.28     
4.  0.30 

 
 
7.  จากรูป  ถ้าแอมมเิตอร์และโวลต์มิเตอรเ์ป็นชนิดดีมาก  จะอ่านค่าได้เทา่กับเท่าใด 
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8.  ความต้านทานชุดหนึง่ต่อกันในวงจรทีม่ีกระแสผ่านดงัรูป  ถ้าความต่างศักย์ไฟฟ้าของตัวต้านทาน  6  โอห์ม  เท่ากับ      48  
โวลต์  จงหาความตา่งศักย์ไฟฟ้าคร่อมตัวต้านทาน  10  โอห์ม (Ent37) 
 
 
 
 
 
 

 
 
 1.  60  V   2.  54  V   3.  48  V   4.  36  V 
 
9.  พิจารณาวงจรไฟฟ้าดังรูป  ขนาดความต่างศกัย์ไฟฟ้าระหว่างจุด  a  และ  b  มีค่าเทา่ใด  (Ent40) 
 
 
 
 
 
 
 1.  0.2  V   2.  3.8  V  3.  5.0  V  4.  7.4  V 
 
10.  แกลแวนอมิเตอรเ์ครื่องหนึง่มีความตา้นทาน  1  กิโลโอห์ม  อ่านกระแสไฟฟ้าสูงสุดได้  200  ไมโครแอมแปร์  ถ้าจะเปล่ียน
แกลแวนอมเิตอร์ใหเ้ป็นแอมมิเตอร์ท่ีสามารถวัดกระแสสูงสุดได้  200  มิลลิแอมแปร์  จะต้องใชช้ันต์ที่มีความต้านทานเทา่ไร 
(ตุลา 43) 

 1.  5      

2.  1      

3.  0.5     

4.  0.1   
 
11.  โวลต์มิเตอร์เครื่องหน่ึงมคีวามตา้นทาน  50  กิโลโอห์ม  อ่านได้  1  โวลต์  ต่อหนึ่งช่องสเกล  ถ้าต้องการให้โวลตม์ิเตอร์อา่น
ได้  5  โวลต์  ต่อหนึ่งช่องสเกล  จะต้องนา่ความต้านทานคา่เทา่ใดในหน่วยกิโลโอห์มมาต่ออนุกรมกับโวลต์มเิตอร์นี้  (มีนา 43) 
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12.  แกลแวนอมิเตอร์ตวัหน่ึงมีความต้านทาน  4  โอห์ม  เข็มเบนเต็มสเกลเมื่อมีกระแสไฟฟ้าผ่าน  1  มิลลิแอมแปร์  ถ้าต้องใช้
งานเป็นโวลต์มิเตอร์ซึง่วัดค่าเต็มสเกลได้  10  โวลต์  จะต้องใชค้วามตา้นทานขนาดกี่โอห์มมาต่อลักษณะใดกับแกลแวนอ
มิเตอร์ตวันี ้(Ent34) 
 1.  4×10- 4 , ต่อขนาน   

2.  0.44 , ต่อขนาน   
3.  6 , ต่ออนุกรม   
4.  9996 , ต่ออนุกรม 

 
 
13.  เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านชนิด  100 W   220 V  เมื่อน่ามาใช้ขณะที่ไฟตกเหลือ  200 V  เครื่องใช้ไฟฟ้านั้นจะใช้กา่ลังไฟฟ้า
เท่าใด (Ent36) 
 1.  78  W    

2.  83  W   
3.  88  W   
4.  93  W 

 
 
14.  หลอดไฟ  12 V  10 W  ถ้านา่ไปใช้กับแบตเตอรี่  24 V  จะต้องน่าความตา้นทานกี่โอห์มไปต่ออนุกรมกับหลอดนี้  เพื่อให้
หลอดไฟใช้กา่ลังเทา่เดมิ (Ent34) 
 1.  14.4  โอห์ม   

2.  16  โอห์ม   
3.  20  โอห์ม   
4.  28.8  โอห์ม 

 
 
15.  ขดลวดของมอเตอร์ไฟฟ้ามพีื้นที่หน้าตัด  0.4  m2  วางอยู่ในสนามแม่เหล็ก  2  เทสลา โดยมแีนวระนาบของขดลวดท่ามุม  
300  กับสนามแม่เหล็กดังรูป  จงค่านวณว่าฟลักซ์แมเ่หล็กที่ผ่านขดลวดเทา่กับเท่าไร (มีนา 43) 

 
 
 
 
 

  
 1.  1.0  Weber  2.  0.8  Weber  3.  0.6  Weber  4.  0.4  Weber 
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B

B = 3 x 10-4 T

v = 7 x 105 m/sล ำอิเล็กตรอน
y

z

x

16.  อนุภาคแอลฟาและอนุภาคเบตาเคลื่อนที่เข้าไปในแนวขนานกับสนามแมเ่หล็ก  B  ที่มีค่าสม่า่เสมอ  ดังรูป  การเคลื่อนที่
ในสนามแม่เหล็กของอนุภาคทัง้สองจะเป็นอย่างไร  (Ent41) 
 
 
 
 
 
 1.  เป็นเส้นตรง     2.  เป็นวงกลม โดยวิง่วนคนละทางกัน 
 3.  เป็นวงกลม โดยวิง่วนทางเดียวกัน   4.  เป็นรูปเกลียว 
 
17.  ล่าอิเล็กตรอนถูกยงิในแนวระดับด้วยความเร็วต้น  7×105 เมตร/วินาที  เขา้ไปในบริเวณสนามแม่เหล็กที่มีขนาดความเข้ม
สม่่าเสมอ  3×10-4  เทสลา  ดังรปู  ขนาดของสนามไฟฟ้าที่ใหเ้ข้าไปในบริเวณเดียวกับสนามแม่เหล็กจะต้องเป็นเทา่ใดในหนว่ย
โวลต์ต่อเมตร  ในทิศทาง  –Z  จึงจะท่าให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่เป็นเส้นตรง (Ent37) 
 
 
 
 
 
 
 
18.  ถ้าอนุภาคไฟฟ้าบวกมีขนาดประจุเทา่กัน  มวลไมเ่ท่ากัน  เคล่ือนท่ีเข้าสู่สนามแม่เหล็กในแนวตั้งฉากด้วยความเร็วเท่ากัน 
แล้วประจุตา่งเคลื่อนที่วิถเีป็นวงกลม  (Ent34) 
 ก.  รัศมีของการเคล่ือนท่ีไม่เทา่กัน 
 ข.  อัตราเร็วเชิงมุมของอนุภาคทีม่ีมวลมากจะมีคา่มากกวา่ของอนุภาคที่มีมวลน้อย 
 ค.  แรงแม่เหล็กที่กระทา่ต่อแต่ละอนุภาคมีคา่เทา่กัน  
 ง.  พลังงานจลน์ของอนุภาคทัง้สองขณะวิง่โค้งเท่ากัน 
 ข้อที่ถูกต้อง คือ 
 1.  ก. ข.และ ค.  2.  ก. และ ค.  3.  ง. เท่านั้น             4.  ค่าตอบเป็นอย่างอื่น 
 
19.  หม้อแปลงเครื่องหนึ่งมีจา่นวนรอบของขดลวดปฐมภูมิต่อจ่านวนรอบของขดลวดทุตยิภูมิเป็น  1 : 4  ถ้ามีกระแสและความ
ต่างศักยใ์นขดลวดทุตยิภูมิเทา่กบั  10  แอมแปร์  และ  200  โวลด์  ตามล่าดับ  จงหากระแสและความตา่งศกัยใ์นขดลวดปฐม
ภูมิ  (ตุลา 41) 
 1.  40  A  และ  50  V   

2.  50  A  และ  40  V  
3.  40  A  และ  40  V  
4.  50  A  และ  50  V 


